

Posudek diplomové práce

Diplomant : Michal Štainc

Název práce : Právní zakotvení vzniku Československé republiky

Vedoucí práce : Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Autor pojal první kapitolu méně tradičním způsobem. Rozebral zde možné varianty dalšího možného státoprávního uspořádání budoucího Československa v představách některých politiků před rokem 1918. Zabýval se ruskou variantou, srbskou variantou a variantou západního prince.

Zároveň v této kapitole věnoval pozornost i úvahám před vznikem samostatného Československého státu týkajících se postavení Slovenska a Podkarpatské Rusi.

Ve druhé kapitole již autor obvyklým způsobem popsal „cestu k republice“ a tedy i řešení soužití Čechů se Slováky v právní rovině. Jen na okraj se zmínil i o domácím a zahraničním odboji.

V další kapitole rozebral diplomant Prozatímní ústavu, včetně její novelizace. Dotkl se rovněž otázky zrušení šlechtických titulů, kterou prezentoval jen na velmi malém prostoru- ani ne na půl stránky, ačkoli by si zasloužila více pozornosti. Vždyť zrušení šlechtictví znamenalo alespoň v juristické rovině rovnost občanů, na které bylo Československo založeno.

V samostatné kapitole Štainc popsal určování státních hranic nového státu, jejich stanovení v mezinárodních smlouvách a posléze vytyčování hranic v praxi.

V páté kapitole se autor věnoval právnímu rozboru ústavní listiny z roku 1920, který je ale velmi stručný, nicméně je zde alespoň poměrně výstižně rozebrán vztah moci zákonodárné, výkonné a soudní. Občanským právům se prakticky nevěnoval- tato problematika tu pokrývá jen necelou stránku. To platí i o národnostních menšinách- přílohy tento nedostatek nemohou nahradit.

Autor má ovšem pravdu v tom, že každé z těchto dvou témat / a neplatí to jen v jejich případě/ by mohla být tématem samostatné práce a pro zachování úměry nelze o nich pojednat podrobně.

Závěrem zdůraznil diplomant základní myšlenku své práce- naplňování ideje čechoslovakismu, která byla jednou z vůdčích myšlenek zakladatelů samostatného Československa.

Předloženou diplomovou prací mající převážně popisný charakter, ve které zohlednil autor nejzákladnější literaturu k tématu (například Masaryk by tu chybět neměl), doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikaci- velmi dobře.

Námět pro obhajobu- Zrušení šlechtických titulů


Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Senohraby: 9.12.2014